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se deschide nou abonament, la care 
învitâm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 coróne.; pe sése luni 12 coróne; 
pe trei luni 6 coróne; pe o lună 2 
coróne.

Pentru România şi străinătate.
pe un an  40  franci, pe şâse luni 20  
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonarea se póte face mai uşor 
prin mandate poştale.

A dministra ţiunea.

Elevii romani ia şcoiele maghiare.
(S.) In tóté şc0lele unguresc! 

din Transilvania, Bănat şi Ţâra un- 
gurésca se comit abusurî faţă de 
elevii români. Din timpurile cele 
mai veekí pană adi Românul, mic 
şi mare, a iost obiect de esperi- 
mentare pentru volmcidle „patrio- 
ţiloru născuţi- In tóté oficiile pu
blice, în institutele de învăţământ, 
chiar şi în cele confesionale, décá, 
firesce, sunt neromâne, ba şi de 
cătră „patrioţii4* particulari se fac 
încercări, cari de cari mai cutezate 
de a împedeca pe Român de-a se 
folosi de limba sa maternă, de a’şî 
cultiva datinele sale şi de a se des- 
volta anaesurat firei sale românesc!. 
In timpul cel mai nou s’a întemplat 
se ni-se Jopréscá sub pretexte de 
nimic chiar balurile şi concertele.

Este acésta ură de rassă? Séu 
mâneărime de a-şi arăta puterea de

„stăpâniw, pretinsa dominaţiune ? Ori 
e suprematiă?

Cine scie?! Fapt incontestabil 
însă este şi rămâne, că acésta in
gerinţă neiertată, acésta volnicia re- 
voltátóre — ce o vecjî în viaţa so
cială, în totă golătatea şi prostia ei 
cjiinic, când eşti espus a fi interpelat 
de ori ce tras împins, de ce nu scii 
şi vorbesci, séu de ce nu sciu şi vor
besc copii tei maghiaresce — se 
póte observa şi la tóté şcoiele ma
ghiare. Abstrăgend dela faptul, că 
pe elevii nemaghiarî îi silesc mo
ralmente a lua parte la reuniunile 
şi cercurile lor, unde nu numai, că 
aud declamându-se şi tratându-se 
teme revoltătore pentru simţul lor 
naţional, dér prin tot felul de pre
siuni sunt constrînşi a declama şi a 
trata şi ei de aceste, décá nu vor 
să tréca în ochii învăţătorilor şi con- 
şcolarilor lor de trădători de patriă,
— aceşti elevi mai sunt siliţi a face 
şi eserciţii religióse streine ritului şi 
religiunei lor, séu cel puţin împe 
decaţî de a-şî esercita ei ritul lor 
propriu.

In scolele reformate îi silesc şi 
pe greco-orientali a lua parte Dumi
necile dimin0ţa la cântări şi eser
ciţii religióse premergătore serviciu
lui divin, a’şî cumpăra cărţi de cân
tări reformate, ba în unele scoli a 
frecventa chiar şi biserica reformată.

Scolele romano-catolice consi
deră şi tratăză pe elevii greco-uniţî 
în privinţa religiunei întru tóté chiar 
ca şi pe ai lor. Dispun de ei în pri
vinţa eserciţiilor religióse, fără re- 
servă: îi duc în totă dimin0ţa îna
inte de prelegeri la biserica romano- 
catolică, în Dumineci ârăşi tot acolo 
şi la exhortaţia rom. cat. şi numai 
după aceea îi lasă -— dér nu-i con- 
strînge nimeni — se mérga la bise
rica greco-unită; îi silesc a-şî cum
păra r rosarieu, cărţi de cântări rom.- 
cat. şi a face în săptămâna mare 
eserciţiile şi a asculta exhortaţiunile 
cele lungi romano-catolice.

Cu ce drept proced astfel ro- 
mano-catolicii ? Óre ar tolera ei, ca 
greco-uniţii să facă asemenea cu elevii 
lor? Nici pomenire! Şi ce lipsă este, 
ce folos póte résulta pentru elevi în- 
şi-şi şi pentru biserica română unita 
din acésta usurpare a drepturilor 
sale? Nici o lipsă, nici un folos, ci 
mare daună, căci elevii uniţi devin 
prin acele prea multe eserciţii reli
gióse apatici, reci, indiferenţi, ba 
chiar ostili în privinţa religionară, 
ajung a nu cunósce ritul lor propriu 
şi nu se însufleţesc de loc pentru 
biserica lor propria romanéscá.

Pe cât seim noi, ministrul in- 
strucţiunei publice a dat ordinaţiunî 
esacte relativ la respectarea sărbă
torilor diferitelor confesiuni în şcole. 
Aceste ordinaţiunî nu s’au putut da 
fără de scirea şi consultarea capilor 
tuturor bisericelor. Ordinaţiunile a- 
ceste se şi observézá pană acum ici 
şi colo, dér décá nu vom veghia şi 
mai departe asupra observării lor 
stricte, ac}î mâne se vor da uitării 
şi ârăşi ne vom afla în faţa abusu 
rilor şi volniciilor celor vechi, cari 
numai nouă ne strică.

Este dér o suprema necesitate 
ca archiereii noştri se impună preo
ţilor, protopopilor şi mai marilor 
acestora stricta datorinţă de-a ve
ghia cu scumpatate, ca în privinţa 
eserciţiilor religióse şi a frecuentării 
bisericei să nu dispună nici o con
fesiune străină de elevii români 
greco-uniţî séu greco-orientalî, ci sin
gur numai autoritatea bisericéscâ 
competentă, ér caşurile de abusurî 
şi volnicii din partea autorităţilor 
şcolare maghiare se le aducă fára 
întârejiare la cunoscinţă respective
lor guverne diecesane. Aceste să in
tervină apoi în casurî concrete cu 
tótá energia pentru neamânata de- 
lăturare a acelor abusurî şi volnicii.

Nebuniă, oii mişeliă?
De vre-o săptămână maghiaro- 

semiţii dela „Egyetértés“ au fost 
apucaţi de bóla furiei, strigă ca muş
caţi de viperă şi stau să nebunésca 
pentru*că au aflat, că la nunta fiicei 
judelui de Curiă, d-1 Ioan Mezei, Eca- 
terina, care s’a cununat, cu d-1 
advocat Dr. Eugen Pătăceanu din 
Turda, naş fiind d-1 Iosif Pop jude 
de Ouriă cu soţia, care nuntă s’a ţi
nut în Budapesta, s’a vorbit şi s’a 
cântat românesce. Dér cum să se fi 
conversat şi cântat la o nuntă ro- 
manéscá, chinezesce?

Dér Boxerii dela „Egyetértés44 
au aflat un cârlig într’o notiţă fugi
tivă, ce a publicat’o „Tribunau des
pre acea nuntă románéscá şi în care 
s’a 4is între altele: „La casa d-lui 
Mezei, unde s’a ţinut şi ospăţul, nun
taşii au fost întâmpinaţi cu „Deş- 
téptá-te Române!"

Atâta li-a trebuit năimiţilor 
dela „Egy.—es“, ca se íncépa o cam
pania straşnică cu articole de fondr 
care de care mai fulminante, în con
tra celor doi jucfî de naţionalitate 
română dela Curiă, în contra Ro
mânilor în genere pentru-că mai cu- 
téza să-şî petrécá românesce la nun
ţile lor şi, bine înţeles, şi contra di- 
recţiunei politice a ministrului-preşe- 
dinte Szeli, care „tolerézá“ astfel 
de lucruri în „statul naţional unitar 
maghiarw, lăsat lui moştenire de 
Banffy.

Cum se póte, ca un jude de 
Curiă şi Român fiind se asculte un 
cântec naţional românesc fără de-a 
chema în ajutor poliţia şi fără a 
protesta în public? Aşa se íntrébá 
şi pretind cei dela „Egy—és“ ; aşa 
au pretins şi dela jucjii Mezei şi Pop 
să-şi justifice în public atitudinea lor 
la nunta romanésca.

In cele din urma, după atâtea 
svercolirî şi ţipete în contra celor 
doi funcţionar! români dela Curiă, 
vine d-1 Ioan Mezei, socrul mic, şi
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0 întorsătură neaşteptată.
(Din englesesce.)

Bill era de profesiune telhar. Era un 
ometeu trunehios, care soiea să stea faţă 
şi oând ajungea luorul la bătaia. Prietinul 
şi complicele său, Jim, era alt om. Un ade
vărat domnişor ştrengărel şi poleora îi era 
„gentleman**. Regulat lucrau împreună. Jim 
inventa planurile şi Bill le esecuta.

Jim îmbrăcat elegant, o’un guler înalt 
alb, şedea pe pat în odaia lui Bill, şi 
ţinend în dinţi un capăt de ţigară, pe când 
Bill şedea pe un scăunel cu trei piciére, 
fumând dintr’un ciubuo negru tutunul de 
matroz. De-odată sare ’n sus, lovesoe una 
cu pumnul în aer şi ou ton apăsat фее:

— „Jico, réu 8é ’nvérte róta, nu-i 
câşfcig“.

— „Ai multă dreptate4*, réspunee Jim 
filosofând.

— „Lucrurile merg de tot prea гёиц.
— „Нш ! Nu ai vr’o ideă, care ne-ar 

puté scóte din noroiü?

Jim  se arunoă de-alungul pe pat, îşî 
închise ochii de jumëtate şi rèmase aşa 
câtva timp, oufundat în gânduri.

— „Erî m’am preumblat în ţinutul Cla- 
pham şi am Yâcjut o casă nouă minunată. 
Mai, că nu cred sô nu fiă bani aooloM.

— „A cui e casa?“ întrebă Bill.
— „A unui mare neguţător ou numele 

Bancum“.
— «Are fam iliă?u întreba mai de

parte Bill.
— „Nu. Şi am mai sciricit, că el are 

obiceiul sô ia masa aşa pe la 7 şi jumă
tate ôre séra. Eu ф°» că mai bine ar fi, 
déçà l’am visita pe la ôrele 8 a.

— „Pe la opt ?u
— „Se ’nţelege, nu putem merge în 

hainele acestea44. Şi luând geamantanul, oe 
e’afla lâugă el, Jim  continua astei : „îmbră
cămintea, de oare vom aré lipsă, se află 
aicî în geamantanul acestaK.

Deschirjênd apoi geamantanul ee-1 adu
sese cu sine, soôte douô uniforme de poli
ţist nouë nouţe.

Bill îe privesce înmărmurit.
— „Acésta e a tau, cjise Jim . „Una 

însë, după cum уеф, e o uniformă de in-

spector de poliţiă; acesta o voiă îmbrăca-o 
eu. Acum ascultă bine oe-ţl spun: Pe la 
6rele ş6pte şi jumătate vom întră la Ban- 
oum. De bună s^mă, oă-1 vom întelni în 
sufrageriă. Eu îl voifi declara, oă e priso- 
nierul meu. El va cere să ne legitimăm şi 
eu îi voiţi arăta legitimaţia44.

ţ)icend acestea, Jim  scose un bilet de 
legitimaţiâ, falsificat ou multă dibăciă.

„De sigur, oă ▼ a face gură, se va în
furia şi va ţipa. Eu însS ou de acestea 
nu-mî voiii bate capul, oi pe tine te voiii 
pune sâ-1 pâzesol, 6r eu voiii face perchi- 
siţiă domiciliară. Pe servitori îi voiii chema 
într’o odaiă, unde îi voiii încuia. După 
acesta voiţi răscoli t6tă casa şi, firesce, tot 
ce voiii afla de val6re, voiii pune la bu
zunar. Ce tjio! la ideia acesta?4*

Bill se scărpinâ în oap, ca şi când 
ar fi avut ceva de observat. Lui Jim , se 
vede, că puţin i-a păsat de oe va cjice soţul 
s6u, căci sărind în sus cjise:

„Peste o oră mS voiii reîntorce, atunci 
vom pleca la drum. Pănă atunci îmbracă-ţî 
uniforma. .  .u

Orologiul arăta ş^pte ore şi jumătate, 
când Jim suna clopoţelul dela pdrta lui

Mr. Banoum. Servitorul se retrase spăriat, 
oând vőcjú îuaintea lui un inspector de po
liţiă  însoţit de un poliţist de rend. Gân- 
găvind rőspunse la întrebările lui J im :

„Domnul e acasă, îi voiu anunţa, că-1 
căutaţi.

Sufrageria era toomai în faţă cu uşa 
dela anticameră şi oând servitorul o des- 
ohise, ea ső anunţe pe visitatori, Bill şi 
Jim  observară ceva deosebit. Mister Ban- 
cum a devenit galben ca córa, din oohii lui 
se putea vedé, oă l’a cuprins o spaimă mare 
şi din mâna lui tremurândă îi alunecă 
oeva. Sări de pe soaun, apoi ér se aşetjâ 
şi 4ise cătră servitor, oare înoă nu conduse 
înăuntru pe visitatorl:

„Las’ sé între numai, lasă-i ső vină —
i am aşteptat !w

— „Oe-o fi asta?44 (}ise Bill încet 
c&tră soţul său.

„Ne-a aşteptat! răspunse Jim . Trebue 
să fim cu precauţiune !u

Şi ambii întrarâ la Mr. Bancum.
„îmi pare forte rău, d le“, se adresă 

Jim cătră el cu o curtoasiă unică în feliül 
ei, „m ise impune trista datoriuţă să Vă 
arestez.4*
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declară într’o scrisóre adresată re- 
dacţiunii lui „Egy.-es“, că nuntaşii 
la sosirea lor din biserică în casa 
sa n’au tost întâmpinaţi cu „Deş- 
tépta te Române", fiind-că nu era 
nimeni acolo, cari se-i întâmpine, că 
prin urmare scirea amintită a fost 
în punctul acesta eronată. Tot aceeaşi 
declară şi ginerele, advocatul Dr. Pă- 
tăceanu, mai adaugând, că au fost 
de faţă şi câţi-va ospeţi maghiari la 
nuntă şi că delicateţa faţă cu ei n’a 
permis deci, ca se se vorbâscă şi 
cânte esclusiv numai românesce.

E fórte dureros, ca ómenii se 
véd asfel prin aţîţărî şi ameninţări 
sistematice aduşi acolo, în „liberau 
Ungariă, ca se se justifice în public 
despre aceea, cum şi-au petrecut la
o nuntă.

Dér credeţi, că boxerii dela 
„Egy*esu se mulţamesc cu atâta? 
Quod non. Acum pretind dela amin
tiţii judi sé facă proces de pressă 
„Tribunei“ pentru notiţa amintită, 
prin care dânşii ca ju(Jî ai Curiei 
reg. ungurescî ar fi fost „calumniaţi*.

Rămâne numai, că după obi
ceiul genuin asiatic sé le céra se-şî 
spintece burta, ca sé dovedésca, că 
sunt credincioşi supuşi ai statului 
şi ai tronului. Dór nu le vor crede 
nici de-şî vor pune sufletul în palmă.

Din România.
Proiectele ce vor fi presentate Camerelor.

Unele diare au anunţat,, scrie „Tim- 
pul“, şi au discutat fel de fel proiecte 
de legi, pe care le atribue guvernului, 
şi care ar fi să fie discutate şif vo
tate în sesiunea estraordinară a parlamen
tului, oe se deschide Luni.

Suntem acum în măsură să anunţăm, 
oă în sesiunea estraordinară. a corpurilor 
legiuitore guvernul va propune trei proiecte 
de legi financiare, cure trebue să ia fiinţă 
înainte de 1 Ootomvrie.

Primul proiect de lege va fi o ratifi
care a unei convenţiunl intervenită între 
Stat si Disoonto Gesellsohaft, prin acestă 
casă avansâză ministerul financelor 15 mi- 
li6ne de lei rambursabile prin anuităţi în 
timp de 12 ani, prelevate asupra venituri
lor monopolului hârtiei de ţigară, înfiinţat 
anul aoesta pe când era ministru de finanţe 
d-l Take Ionesou.

Un alt proiect al guvernului este 
acela al unui imposit de 6 bani la gradul 
de ţuică.

In proiectul guvernului se prevede în
fiinţarea de destilerii, care vor funcţiona au- 
torisate de guvern şi care vor fi obligate 
să destileze orl-ce cantitate de boştină li- 
s’ar aduce de cătră proprietarii de livedl de 
prune, pe un preţ stabilit, aoesta bine în-

„Da, daK răspunse Mr. Bancum, „în
ţeleg lucrul pe deplin. D-vóstré veniţi dela 
direcţiunea poliţiei din Sootland-yard ?“ 

„Firesce41, răspunse Jim.
Bill era pe aci să-l bufnéscá r îsu l; 

trebuia să şl încordeze tóté forţele ca să 
nu rîdă. — „Şi oe s'ar întâmpla", continuă 

-Mr. Bancum, tremurând nervos, „décá 
d-vóstré v a ţî reíntórce fără mine la Scot- 
îand-yard şi acolo aţi spune, oă nu m’aţi 
aflat acasă; o’un cuvânt, ce ar ti, décá 
ml-aţl da o c]i amânare?"

Jim  tăcu un moment; aoâstă între
bare îl surprinse şi pe el.

„încât ne privesoe pe noi, nu ni-s’ar 
întâmpla nimic**, — răspunse în fine Jim.

— „Aşa-d0rău, oontinuâ Mr. Bancum, 
„să sfârşim în grabă. Oe doriţi pentru bu
năvoinţa d-vóstré? Ce cjicl: 500 lire ster- 
linge d-tale, ér jumătate omului acestuia 
oinstit? Primesc!, d-le inspector ?“

„Iml pare fórte rău !u răspunse Jim, 
„risioul e prea mare“.

„Atunol 800, o miiă d-tale şi 500 
omului ?

Jim primi of'ertul.
„Şi d-vóstr& veţi spune în Scotland-

ţeles pentru oaşul oând destileriile nu s’ar 
înţelege pentru a cumpăra boştina.

Funcţionarea destileriilor se Iva face 
sub controlul guvernului, oare va stabili 
condiţiunile technice ale distilării.

Al treilea şi ultimul proiect are de 
scop de a regula o proporţionalitate, ceea 
ce nu este astăcjî, a impositului personal 
pentru locuitorii dela oraşe.

Proporţionalitatea acestui imposit va 
fi în raport cu chiria locuinţelor. Ac0stă 
modifioare va fi fórte uşoră, câlculându-se 
oă nu va spori veniturile cu mai mult de
1.500,000 de lei.

Guvernul nu va mai presenta nici un 
alţ, proieot.

*
Etă programa pentru deschiderea se- 

siunei extraordinare a Corpurilor legiuitóre, 
la 25 Septemvrie 1900:

La órele 1172 diminâţa, d-nii sena
tori şi d-nii deputaţi se vor aduna în bi
serica Sântei Mitropolii spre a asista la 
Te-Deum,

La órele 12, d-nii senatori şi d-nii 
deputaţi se vor întruni în sala şedinţelor 
Adunărei deputaţilor.

D 1 preşedinte al consiliului, în nu
mele M. S. Regelui, va da cetire Mesa- 
giului regal de deschidere a sesiunei.

*

Cetim în „Constit." : Ipiarele oposiţiei 
reproduc după unele (Jiare străine scirea 
falsă, că d-l Nicolae Mişu, energicul nostru 
agent diplomatio dela Sofia, va fi rechiămat 
şi o comentézâ în diferite chipuri. Nu cre
dem trebuincios de a mai desminţi o astfel 
de scire, care este o simplă născooire.

*
Unele (|iare — 4i°e „Timpul** — au 

anunţat, că la ministerul de esterne ar fi 
sosit o nota austro-rusă în cestiunea inciden
tului diplomatio dintre noi şi Bulgaria, ér 
„L’Indépendance Roumaine1* a şi comen- 
tat’o, bine înţeles într’un mod defavorabil.

Dupa oât soim, nici o notă în sensul 
aceleia de care vorbesc 4iarele nu s’a pri
mit la ministerul de esterne.

*

Misiunea italiană.
Vineri la amiacji a sosit în Buouresci 

misiunea italiană compusă din d nii gene
ral Parravicino, adjutant regal, maior Pal- 
lieri şi locotenent Qonello, însărcinată de a 
notifica Regelui Oarol urcarea pe troDul 
Italiei a Regelui Victor Emanuel al lll-lea.

La gara de nord misiunea regală ita
liană a fost primită de Ex. Sa marchizul 
Becaria d’Iucissa, ministru plenipotenţiar 
al Italiei, cu d-l Baroli, secretar, şi perso
nalul legaţiunei, d-l Al. G. Florescu, secre
tarul general al ministerul afacerilor străine, 
d-l Al. Catargiu, ministrul român la Roma, 
d-l prefect al poliţiei capitalei, d-l colo
nel Averescu, etc.

D-l colonel Averescu, directorul şc0- 
lei superióre de résboiü, a fost ataşat pe

yard“, continuâ Mr. Bancum, numărând 
banonotele în palma lui Jim , „oă atunoT, 
când aţi venit să mă prindeţi, eu deja cu 
24 de óre mai ’nainte părăsisem Londra**.

„Aşa vom face- , 4*se Jim .
„Atunci Dumnezeu cu voiu, 4 ’se Mr. 

Bancum.
Un moment mai târziu inspectorul 

şi poliţistul deghişaţl se aflau deja pe 
stradă şi de jumătate spăriaţi, priveau cu 
mirare unul la altul.

„Aoum**, 4ise Jim, trec}indu-se încet 
din ameţâlă, „ce cjioi la acestea? Eu îu- 
su’ml nu mai sciu ce sunt, fată ori fecior..**

„Pentru-oe draou a făcut’o acésta ?u 
întreba Bill.

Iu 4iua următ0re sciură pentru ce.
In foile de séra se publicase scirea, 

că Bancum, cunoscutul neguţător, a de- 
fraudat o sumă colosală şi a dispărut.

„Acum înţelegi ?“ întreba Jim, când 
împreună cu Bill consumau nisce stridii, 
„înţelegi, de ce a fost aşa darnic Mr. Ban
cum ?**

Bill nu răspunse nimic, ci goli pănă 
la fuud pâharul ou vinul spumegător.

lângă persona şefului misiunei regale ita- 
liane, d-l general adjutant regal Parravicino.

Membrii misiunei regale italiane au 
desoins la hotel Boulevard. După amiezi 
au visitat diferitele aşe4ăminte din capitală.

D-l general Lahovari, ministrul de 
rëaboiü, a dat Sâmbătă un dejun în onórea 
d-lui general Parravicino, şeful misiunei 
italiene,

Misiunea italiană a plecat Duminecă 
dimin0ţa la Sinaia pentru a se presenta 
M. S. Regelui.

*
Cetim în „Timpul** :
Soirile unor 4’are străine, reproduse 

şi de unele 4>are din capitală, în privinţa 
descoperirei la Neuwied a unui complot in 
contra vieţei Iubitei Nóstre Suverane sunt 
pure invenţiunî.

Afară de acésta data íntóreerei M.. S. 
Reginei în ţâră era mai dinainte stabilită şi 
n’a fost bruscă ori provocată de complotul 
imagiuat de 4 'ar0ie străine amatóre deşciri 
sensaţionale.

*
Căpitanul din infanteria japonesă Mu- 

sataro Tuoada va mai vsta câteva 4^© îD 
BucurescI.

El a fost la Berlin ataşat la un re
giment de infanterie timp de trei ani, unde 
a urmat cursuri particulare asupra statului 
major, căci în institutul german pentru stat- 
major nu se primesc străini.

Musataro Fucada va merge din Bu
curescI la Constantiuopole, ér de aci la To
kio şi pe urmă în China, unde va faoe 
parte din statul major al trupelor japonese.

*
MM. LL. Regele şi Regina vor ră

mâne la Sinaia pănă la începutul lunei 
viitóre. De î data strămutării reşedinţei 
Curţei în capitală nu este înoă fixată, pro
babil, că Suveranii vor sosi în Capitală la
3 — 6 Ootomvrie v.

*
Se anunţă pentru săptămâna viitóre 

sosirea la Sinaia a Ducelui şi Ducesei de 
Saxa Meiningen, cari vor rëmâné ospeţii 
Regelui şi Reginei două săptămâni.

*
D-l Al. Marghiloman, ministrul afa

cerilor străine, şi-a întâr4iat sosirea în ţâră 
ou două 4ile.

D-l Marghiloman este aşteptat în 
capitală Duminecă la amé(Jï.

*
In Octomvrie, espiând terminul de 

doi ani, pe cât sunt aleşi rectorii Univer
sităţilor din BucurescI şi Iaşi, o nouă ale
gere se va face la oele două Universităţi.

*
Gimnasiul „Mircea-Vodă din Constanţa 

a fost transformat în liceu, prin înfiinţarea 
clasei a 5-a.

Profesorii s’au oferit să predea gratuit 
cursurile clasei a 5-a.

*
In Brăila a sosit în 4’*ua de 18 Sep

temvrie un număr de vre-o 42 de Turci, 
bărbaţi femei şi copii, emigraţi din Şiştov, 
unde n’au mai putut suferi persecuţiunile 
bulgăresoi.

*

Ministerul domeniilor având îu vedere, 
că din causa Peronosporei (manei) strugurii 
nu sunt încă copţi, sfătuesce pe toţi cul
tivatorii de vii, ca în interesul lor să nu 
oulégá strugurii decât mai târ4»u anul 
aoesta, oăci culegându-i în asemenea stare, 
s’ar hazarda a obţine vinul de o calitate 
cu totul inferioră.

*
MercurI, 13 curent, pe vaporul „Turnu- 

Severin** s’a încărcat de cătră cunoscuta 
casă a d-lui „Verona fiiu“ din Galaţi 306 
rîmători şi 152 vite cu destinaţia pentru 
Italia. D-nii Verona au închiriat tóté cu 
vertele serviciului maritim român pentru 
esportarea de vite şi rîmători. Acest co- 
merciü aduce mari folóse ţării.

De asemenea vaporul „Constanţa** îu 
oursul săptămânei viitóre se va înoărca cu 
uu număr de vite şi apoi când vor sosi 
vapórele S. M. R. se vor încărca şi acestea 
în continuu.

Casa d-lui Verona fiu e cunoscută ca 
unica casă mare din ţâră care se ocupă cu 
transportul de vite şi rîmători. Deja anul

treout ea a esportat un număr însemnat de 
vite în străinătate.

Scólele de état, scóle jidovesc!.
Un amic al fóiei nóstre ne co

munică următorul cas caracteristic:
In cjilele aoeste a multelor şi marilor 

sărbători jidovescl, într’o dimin0ţă m’am în
tâlnit cu una dintre învăţătorele scólei de 
stat din orăşelul C., care îmbrăcată în haine 
de sărbătore cu copiii de scolă cu tot, îi 
ducea pe aceştia din urmă ou sine la preum
blare. O întreb ce sărbătore şcolară este, 
deóreoe nu sciam să fiă vr’o sărbătore creş
tină. „Nu e nici o sărbătore**, ’ml răspunse 
ea, dér fiind-că elevii noştri în majoritate 
preponderantă sunt Jidovi, şi din causa săr
bătorilor lor jidovesel nu vin la scolă, nu 
putem ţine prelegeri, oi suntem siliţi a avé 
ferii (vacante)**.

Étá înţelepciune de stat la in
strucţiunea publica ungurésca! Scó
lele confesionale îndesuite de elevi 
abia o mai pot duce din causa se* 
răciei cu învăţătorii lor cu tot, ér 
statul susţine scoli de lux numai 
pentru Jidovi. Şi ministrul Wlassics 
preliminéza mereu la milióne în bud
get pentru asemeni scolî de lux!

Vor obiecta şoviniştii perciunaţi, 
de ce nu folosesc şi Nemaghiarii scó
lele de stat maghiare. Dér în care 
dintre aceste scóle se observă acea 
disposiţiă a legii de instrucţiune, după 
care tot elevul se-şî ia instrucţiunea în 
limba sa maternă, § 58, pentru a că
reia neobservare ministrul într’o ţâră 
în adevăr {constituţională şi într’un 
stat de drept ar fi tras la strictă 
răspundere, er nu aplaudat ca mi
nistrul Wlasics în Ţera unguréscá!

Ca esemplu pentru preoţi.
Dăm loc împărtăşirilor, ce ni-le 

comunică mai jos d-l preot Hârşian 
din Chimitelnicul de Câmpiă. Ele 
vor puté servi ca un bun esemplu 
preoţimei nóstre şi încă în doue di
recţiuni : de-o parte le va da un prea 
salutar esemplu de bărbăţiă şi con
stanţă cu care trebue se lupte un 
preot român pentru emanciparea şi 
buna conducere a credincioşilor săi, 
ér de altă parte ca un frumos şi în- 
sufleţitor tip de imitare în ceea-ce 
privesce modul, cum trebue să-şi 
împlinăscă preoţimea nostră dato- 
rinţa sfântă în aperarea dreptului nos
tru de limbă.

Etă împărtăşirea, ce ni-se face:
Chimitelnicul de Câmpia, 7 Oct. 1900.

Onorată Redacţiune! După oum Vă 
raportasem la timpul său, în comuna nós- 
tră Chimitelnicul de Câmpiă înoă în 18 Mar
tie a. c. se formase o reuniune de cum
pătare, ca mijloc de apărare contra alooho- 
lului jidovesc. Lucrurile au mers fórte bine 
şi frumos timp de două luni şi jumătate, 
după oare timp unii din alcooliştii cei mai 
pasionaţi în urma maehinaţiunilor îndrăs- 
neţe şi astute ale crişmariior ovrei, au 
început a frâuge promisiunile făcute pe cu
vântul de onóre şi, în modul aoesta, după 
espirarea a 3 luni pe cât se prinsese aprópe 
întreg poporul, ârăşl s'au dat cu toţii la 
beute.

Da, căci Jidanii vă^ându-şl amenin
ţate veniturile enorme, traiul bun şi viaţa 
comodă au început încă dela formarea în- 
soţirei a intimida pe omeni cu câte numai 
li-a subministrat mintea lor de şarlatani; 
mai pe urmă văcjând, că ou de acelea nu 
pot face mare trâbă, au început a-le da gra
tis vinars jór ie bun, a li-1 amesteca prin vin, 
numai şi numai să-şi pótá ajunge scopul, 
şi aşa pe lângă totă stăruinţa celor ce puse
sem la cale acest lucru salutar mai departe 
nu l’a putut duce cu poporul, ca adecă să 
se obţină dela vinars. Şi fiind-că acésta se 
întempiâ mai cu sâmă Dumineca şi în săr
bători şi fórte de multe-orl chiar şi în tim
pul serviciului divin, folosindu-mă de în- 
dereptarul de Gavrilă Alusiu din Babţa, 
unde între alte mai multe poveţe bune, ce
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№ dau, la pagina 45 am dat de §. 74 din 
irt. de lege 40,—1879, oare dispune închi
derea cu desăvârşire a crişmelor de dimi- 
oé(a pănă séra după înserat. Şi astfel în 
18 Maiü a. c. am adresat fisolgábiréului din 
Ludoş, Felföldi Bólla, urmátórea ofioiósá 
In limba română:

Nr. 55-1900 .
„Speetate D-le Propretore ! In comuna 

Chimitelnioul de Oâmpiă s’a pus basă înoă 
in 18 Martie a. o. la o reuniune de cum- 
pitare faţă cu beuturile spirtuóse, cári aduo 
itâta nefericire asupra omenimei şi a pa- 
friei comune. Dintre cei întraţî în acéstá 
reuniune unii mai debili de caracter au 
Mut promisiunea făcută, căci crîşmarii: 
lirseh Ioszef, Hirsoh Hermau şi mai mult 
«toţi Hirsoh Adolf înfrioă pe ómeni cu 
‘e&tn numai sciu şi îi índémná la beut. 
Dumineca şi în serbătorl, nici odată nu 
nnt încuiate orîşmele, după cum pretinde 
ţ 74 al art. de Jege 40 din 1879, aşa in
át s’au dat multe caşuri triste, că unii 
bentorî au petrecut în crîşmă, reţinuţi de 
lîşmarii jidani chiar şi în timpul s. bise- 
lel. Deoi în înţelesul §. din art. de lege 
ft din 1879 Vé ro g  a impune numiţilor 
«rişmari, ca în Dumineci şi sérbátorl sé 
in mai vândă beutură pănă după înserat.

Ghimitelnic, 18 Maiü 1900.
? Cu stimă:

Teodor Hârşian,
paroch. gr. cat.

La acestea d 1 propretor Felföldi Bélla 
im! réspunde ín modul următor (réspunsul 
Im sé urmeze tradus pe românesoe)^:

Nr. 1850— 1900.
Onoratului preot gr. cat.

Chimitelnicul de Câmpia.
Cu provocare la scrisórea d vóstre nr. 

65-900 am onórea a Vi-1 retrimite ou ru 
prea, ca sé binevoiţi séu a-1 trimite în 
stoducere maghiara, seu întreg resoriptul 
Eé rog a mijloci sé mi se trimită pe un- 
;goresce, deóreoe în M. Ludoş nu avem in
terpret.
| M. Ludoş, 19 Mai 1900.
I Felföldi Bella ,

protopretor.
I Lucru firesc, că eu nu am implicit 
şlicl una din pretensiunile d-lui propretor, 
it simplammte m’am pus la masă şi tot 
Afcftmba română sub Nr. oficios în modul 
urcător am scria d-lui Vioe-Comite în 
Turda :
Nr 59—1900.

Mult. onor. d-le Vice-Comite\
In 18 Maiü a. c.subNr. 55 al acestui 

oficia am rugat pe d-1 Propretore din Ludoş 
Felföldi Bélla,ijca spre a puté scuti mai cu 
moce8 pe poporul româneso din Chimitel- 
nieul de Oâmpiă de miseriă şi de damorali- 
#re, la cari ajunge vânând cu ooh'I prin 
oonsumarea în mésurá fórte mare a alco
olului, sé impună crâşmarilor din loc, ca 
Damineca şi în sérbatorl în înţelesul §. 74 
dinárt, de lege 40 din 1879 sé nu mai 
»éu(jă beuturl pănă după ínsérat. La acésta 

,wb numitul domn prin oöciósa de sub nr. 
1850—900 aci aclusă îmi réspunde într’un 
mod, oe vat0mă adânc art. de lege 44 din 
1868, pr'n care oficielor parochiale li-se ga- 
rantézá ooréspunderea cu ofioiele civile ale 
■ itatului ungar în limba oficiosă a biserice- 
lor, ce representă.

Deci prin acésta din oficiu vin a Vé 
flga,ca pe d-1 pro-pretore din Ludoş: Felföldi 
itlla sé aveţi bunötate a-1 aduce la reson 
ţia-1 face atent la §. 12 art. de lege 44 
din 168, în oare espres se c}'ce, că nu 
deiil© parochiale eto. etc. sunt datóre a 
hduce ori ooucipia în limba statului sori- 

iiorile de corespondenţă din limba inateruă, 
eiînşi-şl funcţionarii statului, cari nu sciu, 
durere, ori nu vréu a sci şi alte limbi, de 

jit cea maghiară, sunt datori a-şl ţin0 
ttlmacl.

Tot asemenea Vé rog a-i ordona, ca 
eererea cuprinsă în oficiosă mea de sub 
nr.BB aci alăturată sé ml o resolveze în 
mdsuI cuprins în legile statului, a cărui 
pine o mănâncă între alţi mulţi şi d-sa de 
on frumos şir de ani. — Căci nu de muit 
ţi destul de lămurit s’a esprimat noul se- 
oretw de stat Iuliu Gulner : „Nu póte fi bine- 
OQvent&ti o adminisfcraţiune, nici în minis- 
,teriu, niclîn municipii, niol în ■omune, décá 
loeia, oarl administrézá puterea publică,
‘ nu sunt petrunşl de cugetul, că ei nu sunt 
ittpânii, ci slujitorii afacerilor publice şi a 
poporaţiunei ţ0reitt.

[ Oficiul parochial gr. cat. din Chi- 
Şmitelnioul de Câmpie la 25 Maiü 1900.
I Teodor Harsianu,
I paroch gr. cat

Şi oe ső ve^I D-le Redactor ? !  Pe la 
mijlocul lui Septemvre a. o. atistiea co
munală din loc capőtá o ordinaţiune dela 
pomenitul propretore, în oare espres se фее, 
că la cererea mea mai mult crîşmele din Chi- 
mitelnic nu-i iertat sé stea deschise dela 7 bre 
a. m. pănă după 2  óre р. т..

Neoăs şi o adevératá rabiare a cuprins 
din nou pre toţi perciunaţii din loo. Eu 
ínsé am acea mângâiere sufletéscá, că-mi 
pot petrece ou privirea pe poporul, ce mi-se 
adună la s. biserică, Dumineoile şi în serbă- 
torl, cum îşi continuă fie-care calea cătră 
casă, ér nu umple câreiumele, ca pănă aci şi 
mai pe urmă ameţiţi de alaohol, mulţi abia 
ajungeau în фиа următore ori chiar a doua 
ф acasă.

Da, căci perciunaţii aoum nu mai în- 
drăsneso a trage pe popor aprópe cu forţa 
sé între în orîşme. Controla preste îndepli
nirea acestei ordinaţiunl o fao şi o voiü 
face în pers6nă, pănă când se va convinge 
întreg poporul, că póte trăi şi fără vinar
sul jidovesc.

Fapta destul de coréspuncJétíSre legei a 
d-lui vice-comite din Turda Dr. Beteg Miklós 
nu are lipsă de nici un oomentar, căci se 
comentâză însa-şî pe sine.

Teodor Harsianu, ţ 1 
paroch gr. cat.

SCIRILE DILKL
— 25 Septemvrie v.

Preferirea sérbátorilor jidovesci. 
Organul Reuniunii economice române din 
din Orăştiă, „Bunul Eoonom“, comunică 
următorul cas caracteristic : Comanda divi
ziei de honvezi din Cluşitt a trimis amin
titei reuniuni române însoiinţarea, oă în 8 
Octomvrie va fi îu Sibiiu licitaţiă pentru 
liferare de pâne şi ovés pentru Ьопуефтеа 
din Ardeal, cerând ca acéstá însciinţare sé 
se comunice cercurilor din sînul reuniunei. 
După doué séptémánl aceeaşi comandă 
honve^éscá însciinţâ Reuniuuea, că deóre-ce 
f ilele de 8  Octomvrie („Sucot Iй) şi 9 Oc
tomvrie („Suoot IIй) sunt cţile de sărbători 
jidovesci, lioiţaţia se amână dela 8  pe 1 0  Oc
tomvrie. — Etă pănă unde a ajuns jidovis 
mul în acéstá nenorocită ţâ ră ! Pe când 
filele de sérbátóre ale Românilor, cetăţeni 
băştinaşi ai acestei ţ0rl sunt în fórte multe 
caşuri conturbate prin cine scie câte po
runci, citaţiunl la pertractări, ca martori 
etc., pe atunci sérbátorile Jidanilor se 
respectă, póte mai mult şi decât ale creş
tinilor. Bravo „patrioţilor14, că departe aţi 
ajuns ou patria vostră „m aghiară!1*

Ex-regele Milan în Ardeal. Din 
Borgopruud se telegrafézá, că aialtăerl a 
sosit aoolo ex-regele Milan însoţit de con
tele Zichy. La gară a fost îutâmpinat de 
mai mulţî, dér fiind-că el a cálétorit in
cognito, nu i-s’a făcut primire oficiosă. Mi
lan a fost înouartirat în oasele farmacistu
lui Wachsmann. Se фее, oă ex-regele Mi
lan va petrece aoolo mai multe séptémánl, 
ou oare ooaâiune se vor aranja vâuătorl de 
urşi.

Advocaţii slovaci: Matei Dula, Paul 
Mudron şi Audrei Halasi din Turoţ-St.- 
Mărtin, în urma ounosoutei pedepse ce 
li-s’a dat prin sentinţa Curiei, au fost sus
pendaţi dela eseroiarea oficiului advocaţial, 
şi anume Dula pănă în 24 Martie 1901, ér 
Mudron şi Halasa pănă la 24 Martie 1900.

Cununiă. D l Valeriu P. Maior ab
solvent de teologiă şi d ra Silvia Pop, tiioa 
d lui paroch I. Pop din Visuia de Câmpiă, 
se vor cununa Duminecă în 14 Oct. n. o.

Ull omor crâncen. Ni-se scrie din 
Mureş-Ludoş: Iu nóptea de 3 pe 4 Oc
tomvrie, ou ooasiunea târgului de ţâră de 
aici s:a întâmplat o crimă din cele mai 
oribile. Nisce pungaşi, de a căror urmă nu 
s’a putut da încă, în drumul ţârii şi abia 
la IV, chilome'ru dela casarma de gen- 
darml, au omorît, tăindu-i grumazulr pentru 
bani pe locuitorul român din Dateş cu nu
mele Mihail Căpuşan. In urma nenorocitu
lui, care era véduv, au rémas 5 orfani. Aci 
ar fi trebuit s0-şl arate gendartnii isteţimea, 
nu a ne pűzi şi împiedeca convenirile nós-

I tre cele inofensive !

Societatea „Alexi Şincai“ a teolo* 
gilor români din seminarul din Gherla, s’a 
oonstituit pentru anul şcolar curent astfel : 
preşed, Iuliu Morar ol. IV ; secret. I. Tar- 
ţia ol. III ; v.-preş. G. Mesaroş cl. IV ; 
bibliot. Viot. Criste ol. III; oassar T. Che- 
rebeţiu cl. III; controlor Cir. Dumbrava
ol. IV ; notar I. Farcaşiu ol. II ; archivar 
Viot. Steţiu cl. II.

Stipendii. Din partea comunităţii de 
avere a fostului regiment confiniar româno- 
banatio Nr. 13 se vor destribui pe aDul 
şcolar 1900—1901 la elevi ai institutelor 
de pedagogiă, ai şc61elor medii, ai şoâlelor 
militare şi ai altor şcole de specialitate, 
asemenea şi la ucenicii aplicaţi la meserii 
şi industriă, — ajutdre în banï. Ajutorele 
se vor oonferi numai la fii séraoï ai „împé- 
duriţilortf, însë diligenţi, ou progres bun în* 
studii şi ou purtare bună. Petiţiile tim
brate în regulă sunt a-se adresa comitetu
lui comunităţii de avere pănă la 20 Oc
tomvrie 1900.

Situaţia în China.
Se scrie din Berlin, că după părerile 

oe domneso acolo despre situaţiunea în 
China, acésta pare atji mai puţin pronunţă- 
tóre. Depeşile, oe soseso din China, nutresc 
numai bănuiala, oă împërètésa vëduvâ şi 
consiliarii ei n’au alta de gând cu paşii lor 
de prevenire, decât de a ţin0 puterile în 
loo şi a câştiga timp, pănă oe sevasăvîrşi 
retragerea ourţii chinesescl în interiorul 
imperiului.

O impresiune forte neplăcută mai face, 
că întôrcerea împëratului la Peking se face 
dependentă de aoeea, ca guvernul engles 
sê-i garanteze siguranţa.

De altă parte se constată cu mulţu
mire, oă cabinetele au aflat în fine un te
ren comun pe basa propunerilor germane 
şi francese.

*

Congresul internaţional pentru pace 
atribue turburările din China urmőtórelor 
împrejurări : 1) oă unii misionari, în loc 
s0-şl vadă de obligaţiunile lor religióse, 
pricinueso mereu conflicte diplomatice; 2) 
că europenii stabiliţi în China provócá 
adese-orl pe indigeni ; 3) eă rivalitatea 
între puterile europene stirnesce mereu in
trigi ; 4; că au avut loo anexări neîndrep
tăţite ; 5) că intenţiunea oinică a autocraţiei 
apusene este de a usurpa bogăţiile ţ0rei.

Congresul, în urma acestora, este de 
părere, că politica viitóre trebue së tindă 
la renunţarea formală a protectoratului 
religios şi favorisarea unui guvern pro
gresiv al indigenilor, care ar fi capabil së 
facă reforme interne pentru un comerciu 
european oinstit şi pentru o adevèratà ci- 
vilisaţiă.

*
Sacrificiile de espiraţiune, pe cari îm- 

përatul Chinei le-a ordonat în onórea ba
ronului Ketieler, sunt în mod evident sa
crificiile, cari se obiolnuesc în China spre 
a celebra onórea defuncţilor, şi constau în 
ofertă de mâncare şi beutură ; acest sa
crificiu simbolisézà un banchet în onórea 
defunctului. Beutură ar trebui së fiă viu, 
dér adesea se întrebuinţeză apa, care în 
ceremoniă e numită vin. Aoéstá beutură a 
înţeles’o împeratul Germaniei sub „jertfă 
de libaţiuneu (Trankopfer.)

Décá legaţiunea chinesă la Berlin ar 
voi së oelebreza uu sacrifioiu funebru, s’ar 
găsi încurcată, căci nu are la dispositia ei 
un preot. Ar fi însë cu putinţă ca sé se 
facă sé vină într’adins din China un preot 
chines.

L ite ra tu ră .
Din Beiuş primim următorul op şcolar 

aoum apărut de snb tipar: „I s t o r i a  N «- 
t u r a l ă u îu uâul claselor inferi6re ale şco- 
lelor medii după Dr. Szterenyi Hugo, bo
tanica tradusă de Vasile Dumbravă, zoologia 
tradusă de Victor Borlan. Tom. I pentru 
cl. I cu 113 ilustraţiunl. Preţul 2 cor. 40 
bani.

NECROLOG. Ecatherina Ramonţi- 
anu năso. Nicolaeviciu, care după o lungă 
suferinţă, în al şâselea an al fericitei sale 
căsătorii şi-a dat sufletul în mânile Creato
rului în 30 Sapt 1900. Pe răposata o jăleso 
Remus G. Ramonţianu, farmacist ca soţ; 
Al. P. Ramonţian, George şi Iuliana Nioo- 
laevicl ca părinţi şi alte rudenii.

ULTIME SCI HI.
Viena, 8 Octomvrie. Consiliul co

mun de miniştri a ajuns în cestiunea 
căilor ferate pentru Bosnia la o de
plină înţelegere în principiu.

Peking, 8 Octomvrie. Trupele ja 
poneze au început a se retrage de 
aici.

U I I I U I N  iţ.
Cum îşi află paserile cálétóre 

cuibul Iov cél vechiti? Cum-că pasérile 
vin índérét la cuibul lor s’a dovedit prin 
esperienţe. Aşa, la 6 Iunie 1893 Storey în 
Anglia a prins doué rândunele pe casă şi 
li-a pus la picior câte un inel cu însem
nare de dânsul. La 20 Iunie 1894 s’au re
întors améndoué la cuib. S’a mai luat séma- 
că barzele oând vin 0răşl la noi sboră Şi 
fao róte la înălţime un timp, apoi se în
dreptă la cuibul lor de anul trecut, se aş0d& 
în el şi îşi arată bucuria clămpănind cu 
ciocul. Când nu se reíntórná însă-şî pásé, 
rile bétráne la cuib, vin şi le iau în stă
pânire urmaşii. In 1736 a abservat astro
nomul Maupertuis un ouib de şoimi călă
tori pe o colină în Finlanda. De-atuncî şi 
pănă la 1855 în fiă-oare an clocea în ace
laşi cuib o şoimoică de aoestea. O fi fost 
tot aoeea ori nisce urmaşe ale ei, nu se 
scie, deóre-ce Maupertuis n’o fi prins şi în
semnat pe cea dela 1736. Dér având în 
vedere, că dela 1736 pănă la 1855 sunt 
119 ani, e de cretjut, că era o urmaşă, fiică 
ori nepotă chiar. K. Möbius orede, că pă
sările îşi află ouibul vechiü ajutându-se de 
vedere. In adevăr, o pasére, sburând la o 
înălţime de 100 de metri, vede o bucată 
de pământ cu o racjă de 40 de ohilometri, 
ér dela 200 de metri, cea mai mare înăl
ţime pănă la care se urcă pasérile de obi- 
oeiü, vede de ju r împrejur un cerc cu rara  
de 54 de ohilometri. Icóna pământului cu 
păduri, dealuri, ape, sate se întipăresce 
fórte viu şi esact în creerii lor, şi dela 
înălţime deosibeso locul de unde au plecat, 
Tot véc|ul le oáléuzesce şi în călătoriile 
lor, căci şi atunci li-se desfăş0ră harta ou 
cea mai mare precisiune şi deci se pot 
orienta.

Un negustor de spirit. — Aoum 
câte-va luni, un negustor oare vindea în
tr’un sat din Prusia fotografiile celor trei 
din urmă împâraţl ai Germaniei, adresa 
mulţimei acest mio „logos“ :

— Priviţi nobile dame şi gentili domni 
portretelej lui Wilhelm[ I-iü, Frederio al II-lea 
şi Wilhelm al IlI-lea, actualul nostru su
veran.

„Wilhelm I iü va trăi în memoria 
mulţimei prin dictonul séu familiar : „N’am 
timpul sé mé plictisesc*4. Fraza caracteris
tică a iui Frederio al II-lea va fi tot-déuua 
„Deprindeţi-vă să suferiţi, fără sé vă plân- 
geţl“.

„Cât despre ilustrul nostru stăpân 
actual, pe care il cun0sceţl ou toţii, e de 
un humor trecător şi aredev isa: „Augusto 
fă ml bagajele!14

Adus înaintea tribuualelor şi condam
nat de ele pentru crimă de „lesa-majestatetf, 
negustorul, odată cu pedépsa expiată, şi-a 
reluat vechea-i preooupaţiă.

Şi continuă să debiteze acel logos 
umoristic pe oare l’a modificat în ceea ce 
privesce pe Wilhelm al II lea în următorul 
séu mod :

„Cât despre graţiosul nostru stăpân 
actual are şi el o devisă, dér mi-s’a luat 
dreptul de a-o v’o spune44.

Ar fi greu sé găsescî un alt negustor 
precupeţ, care să aibă mai mult spirit ca 
prusacul, eroul celor de mai sus.

Proprietar: Dr. Aurei Mureşianu.

Redactor responsabil: Opego su Ma?rr.
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Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei"
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Dela „Tipografia A. Mureşianu41
«liv i B r a ş o v ,

se pot procura urmatórele că rţi:

Cărţi pentru com ercianţi
şi funcţionari de bancă:

I d e i  f u n d a m e n t a l e  î n  e c o n o m i a  
p o l i t i c ă  de loan Socaciu, vechii! profesor 
la scolele com. r. din Braşov. Preţul 65 cr.

P r o c e n t ,  P r o m i t ,  I n t e r e s e  ş i  T e o r ia  
c o n t u r i l o r  c u r e n t e  de I. C. Pantu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit. Preţul 40 cr. 
-j- 3 cr. porto.)

„C u rs  c o m p l e t  d e  c o r e s p o n d e n ţ a  
c om er c ia lă**  de 1, >■ Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiuni, 
recoman aduni şi acreditive: scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Un ca p i t o l  din C on tab i l i ta t ea  d u -  
pl.ă de 1 . C. i ’anţu, prof. ]a şcola corn ere 
superioră din loc. Traotezâ principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, p<5te ori 
şi cine să înveţe ţinerea socotelelor în eco
nomia proprie şi în afacerile comerciale. 
Preţul 50 cr. -|- 5 cr. porto.

Al d o i l e a  c a p i t o l  d i n  c o n t a b i l i t a 
t e a  d u p lă ,  de I. C. Panţu. Acestă nouă 
broşură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-}- 10 bani porto).

S c r ie r i  economice.
Noţiuni de Mconomîă Vitelor, 

preţiosa scriere economica a d-lui I. St. 
Furtuna, ediţiunea a treia cu 137 ilustra- 
ţiuni şi 224 pag. Opul acesta nu se ocupă 
rumai ou vitele, ci cu tot oe privesce o 
bună gospodăriă, începând dela boi, cai, 
oi, capre, porci, măgari, şi aşa pe rend 
până la cel din urmă puiG de găină, gâscă, 
curcă, raţă, ba merge chiar pănă 1a ouă 
arătând şi acestsa cum se păstr^ză, cari 
sunt mai bune etc. Acest op economic scris 
cu multă cunosoinţă de causă şi forte bo
gat în cuprins, a fost premiat de Societa
tea centrală de agricultură din România şi 
e aprobat de miDÎsteriul român al cultelor 
şi instrucţiunei publice pentru seole’e şi 
pentru bibloteoile popora la . Se pote procura 
şi dela Tipografia „A. Mureşianu* cu 2 cor. 
(plus 10 bani porto.)

P en t r u  e c o n o m i i  d e  v i t e  este de 
nepreţuit folos marele şi valorosul op Zoo- 
technia seu cultura generală şi specială a 
v i t e lo r ,  de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcola superioră din Bucuresci.
„Zootechniau este partea a treia din rMa- 
nual de agriculturău al d-lui M a io r , care a 
fost atât de călduros apreţiat din partea 
întregei presse române şi premiat şi din 
partea Academiei Române; ea cuprinde 
779 pag. format mare 4°, cu 225 figuri şi 
costă 8 cor. (cu posta recom. 8 cor. 50 b.)

PARTEA I. a M a n u a lu lu i :  Agro- 
logia seu „Agricultura generală* 524 pag.
Preţul â 5 cor., (cu posta rec. 5 cor. 50 b.)

PARTEA II. „Fitotechniau seu „cul- 
tnra specială a planteloru cu 611 pag. şi 202 
figuri. Pr. 8 cor., (cu posta rec. 8 cor. 50 b.)

„C a r t ea  P l u g a r i l o r (l seu povestiri 
economice deepre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgescu. Form. 8° 90 pag. costă 25 cr.
( -j- 3 cr. porto).

nS tu p ă r i tu lu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
.de Const. Dimian, preot în Breţcu. O carte 
de 154 pag. format mare 8°. Preţul 80 cr. 
(cu posta 85 cr.)

C artea  s t u p a r i l o r  s ă t e n i  de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiuni m text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comit. Sibiiului. Preţul francat 40 cr.

G ră d in a  d e  l e g u m e , de loan Jb. 
JSegruţiu, profesor în Blaşiti. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e

de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincoce e 
singura scriere mai bună în acestă mate- 
riă. Costă 25 cr. (plus 3 or. porto).

V inuri d i n  p o m e ,  de Gr. Ealip, 
prof. Este o carte de 96 pagine, în care se 
dau esplicaţii şi învăţături amănunţite asu
pra modului, cum este a-se face tot feliul 
de vin şi must din felurite pome; cum 
este a-se manipula vinul pentru a av6 
gust bun ttc. Preţul 20, (cu poşta 23 cr.)

Î n s o ţ i r i l e  d e  c r e d i t  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vendare, de viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, d  ̂ F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură d’’n comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă 80 cr. (-f- porto 10).

Cărţi cu preţuri reduse.
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 

cărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumâtate, de 
cum s’au vândut până acum.

î) Lascar V> or eseu, O i c o n ă  a  M ol 
d o v e i  d in  18S1  de WiOieim de KotZ'hue 
E cunoscută acestă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valore în literatura nostră, 
Conţin ' 268 pag. cn tipar ourat şi hârtie 
de lux. Preţul în loc de 4 c r., cum s’a 
vendut pănă aoum, este a4î numai 2  cor. 
(-j- 30 ba? I porto.)

2) P o e s i i  df* Vcronica Micle, regretata 
nostră poefcâ. Conţine 144 pag. In loc de 3 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-{- 10 b. 
porto).

3) P o e s i i  c o m p l e c t e  de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loc frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2  cor. (-|- 
20 b. porto).

4) I n s t r u c ţ i u n e a  g i m n a s t i c e i  în sco 
lele de băeţl şi de fete. Cu 57 figuri Iu 
text, de I). lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şcola normală de in 
stitutori din Bucuresci. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor, 50 b. (-f- 10 K porto) De 
lipsă e mai cu s^mă pentru învăţători.

5) O r i g in e a  m o n e d e l o r  {a banilor) de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucuresci. In loc 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) P o e s i i  de F. M. Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 pa^. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 ccr. se vinde 
cu 2 cor. (-f- 10 b. porto.)

7) „ Vrei s& te  i u b e s c ă  b ă rb a tu l  ? 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seriose şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor s’a redus la 
50 b. (-f- 5 b. porto).

Cursul la bursa din tfiena.
Din 6 Octomvre n. 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................... 113.85
Renta de corone ung. 4%. . . . 90.70 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 120.50 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4 1/2% 99.90 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  89.80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 163.25
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138,—
Renta de argint austr.......................... 97.—
Renta de hârtie austr...........................96.70
Renta de aur austr................................ 114.75
Losuri din 1860......................................  131.60
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.60 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 660.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 640.50
Napoleondori k . ............................ 19.261/2
Mărci imperiale germane . . . 118.27
London vista. ........................................ 242.—
Paris vista . . . . . .  w s. 96.27 y 2
Rente de corone austr. 4°/e •. % . 97.20 
Note italiene . . . . . . * .  90.—

Cursul pieţei B raşov.
Din 7 Oc soiîivre n. 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.04 Vând. 19.0'8
Argint român. Cump. 18;08 Vend. 18.90
Napoleond’oti. Cump. 19.26 Vend. 19.30
Galbeni Oump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesd Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vând. — 
Scris. fonc. Albina 100.— Vend. 101.—

Nr. 8345 -1900.

PUBLICAŢIUNE
în causa inducerii dărilor din 

acest an.

Fiind că tóté soiurile de dare
pe anal curent snnt deja fixate şi 
ргезогЬе, de aceea îa puterea emi
sului Direcţiunei reg. financiare dia 
loc Nr. 308—900, provocăm pe p. t. 
contribuenţ: de dare a se prerenta 
în termin de 8 cjile. adecă dela 3 Oc-
tomvre pănă la 10 Octomvre 1900 îq
localul pereeptor&tului orăşenesc adu
când cóleíe da dare ca sine spre a. 
ii-36 induce într'easele datoria dă
rilor.

B r a ş o v ,  în 29 Sept. J 900.
(1108.53—3), Perceptoratul orăşenesc.

ANUNCIURI
(inserţiuni şi reclame)

sunt a se  a d re s a  su b sc r ise i  
^dministratiuns. In c aşu l pu
blicării unui anunciu mai muli 
de odaiâ  se fa c e  scădem ent,  
c a re  c re s c e  cu cât publicarea  
se  face  m ulie-ori.

Admidstr. „Gazetei Transă

i i  a esp ost ţ ia  din Paris 1900 
premiaţi

cu medalia de aur cea mare 
successorii Julius Sillier

Tartler & Sriireiber
« a  deposit a r i  p rin c ip a li.

Fritz Hasenmayer,
Ernst Jekelius,
Bede Antal 
Rudolt Stmgl 
Recomandă On. public din 

Braeov

!L1 d:ei i :
veritabile, naturale şi curate 

a le  lu i
JOSEF B. TEUTSCH

lifferaniul cu rţii c. reg.
Dopurile semnate IBT marca de control.

(1116,1—B.)
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cu numeral a 10 fii. se vindi 
la librăria Mc. I. Chircii 
la Eremias Nepoţii.
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NT pentru Ceai
(Th e e b u te r )

î n .  f i e - c a r e  d.1 p z ó s p e t ,

în Lăptăria centrală din 
Braşov, Strada de mijloc ITr. 33.
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Â. Mureşianu
Braşov, Ternul Inului №r. 30.

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

CĂRŢl  DE SCIINŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PR0GRAMEELEGA1TTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE UUNTi

DU PÂ DORINŢĂ ŞI ÎN OOLORÎ.

A \lW iK S .

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tóté speciile de serviciurî

C o m p t u r l j  A d r e s e , 
C i r c u l a r e , S c r i s o r i .

(9 o u v ^ tc1 î n  io lâ m â t in t ea .

________
INDUSTRIALE, de HOTEL URÎ 

şi RESTAURANTE.

PREŢURl-CURENŢE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMENTARÍ.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
s?iu! I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


